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27.10.2016. године дао сагласност на Извјештај о оцјени подобности теме и 
кандидаткиње за израду докторске дисертације кандидата мр Милице Видовић на 
Економском факултету Универзитета у Бањој Луци. 
 
Научно-наставно вијеће Економског факултета Универзитета у Бањој Луци је на 
VIII сједници, одржаној дана 15.06.2021. године донијело Одлуку број 13/3.690- 
VIII-7.3/21 о продужењу рока за одбрану докторске дисертације кандидаткиње мр 
Милице Видовић до 30.09.2022. године.  
 
Сенат Универзитета у Бањој Луци је на 69. сједници, одржаној дана 01.07.2021. 
године донио Одлуку број 02/04-3.1558-61/21 о продужењу рока за израду и 
одбрану докторске дисертације до 30.09.2022. године. 
 
Докторска дисертација кандидаткиње мр Милице Видовић под називом 
„Моделирање политика опорезивања малих и средњих предузећа у Босни и 
Херцеговини у функцији привлачења директних страних инвестиција“ написана је 
на српском језику, ћириличним писмом, коришћени формат текста је „Times New 
Roman“, величина фонта 12, коришћени проред 1,5. Дисертација је написана на 
укупно 312 страница компјутерски сложеног и форматираног текста формата А4, од 
чега је 249 страница чистог текста, 28 страница литературе, 19 страница прилога, 5 
страница које се односе на попис слика, табела и графикона, а преосталих 11 
страница, које нису нумерисане, односе се на наслов дисертације (на српском и 
енглеском језику), информације о ментору и докторској дисертацији (на српском и 
енглеском језику), сажетак дисертације (на српском и енглеском језику), 
захвалнице и садржај дисертације.  
 
Дисертација садржи 2 прилога, 3 слике, 48 табела и 33 графикона. Укупан фонд 
коришћене литературе састоји се од 314 референци.  
 
Садржај докторске дисертације изложен је у сљедећим поглављима: 
 

Увод – методолошки приступ истраживању (стр. 1-30) 
1. Мала и средња предузећа у економској теорији и пракси (стр. 31-44) 
2. Пореска политика и опорезивање малих и средњих предузећа (стр. 45-60) 
3. Анализа сектора малих и средњих предузећа у Босни и Херцеговини (стр. 

61-74)  
4. Пореска политика и опорезивање малих и средњих предузећа у Босни и 

Херцеговини (стр. 75-110) 
5. Пореска конкурентност и директне стране инвестиције у Босни и 

Херцеговини (стр. 111-151) 
6. Емпиријски резултати истраживања (стр. 152-224) 
7. Дискусија и поређење резултата, препоруке за примјену дефинисаног модела 

у пракси, допринос и ограничења истраживања (стр. 225-248) 
Закључак (стр. 249-250) 
Литература (стр. 251-278) 
Прилози (стр. 279-297) 
Попис слика (стр. 298) 
Попис табела (стр. 298-300) 
Попис графикона (стр. 300-302) 
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Структура докторске дисертације, поред Увода, Закључних разматрања, Закључка, 
пописа референци, прилога и пописа слика, табела и графикона, садржи седам 
међусобно логички повезаних дијелова. Свако од наведених поглавља подијељено 
је у неколико потпоглавља, која су такође нумерички обиљежена. 
 
У уводном дијелу докторске дисертације изложен је научни проблем истраживања, 
дефинисан је проблем и предмет истраживања и образложена оправданост израде 
докторске дисертације. Затим су наведени научни и прагматични циљеви 
истраживања, као и истраживачке хипотезе. Након тога, описана је методологија 
истраживања и изложен садржај дисертације.  
 
У првом дијелу дисертације, под називом: „Мала и средња предузећа у економској 
теорији и пракси“, представљена је улога и значај МСП у развијеним економијама, 
као и карактеристике МСП, те фактори који утичу на њихов опстанак и развој. 
Осим тога, објашњена је повезаност економског развоја и институционалног 
развоја предузетништва и извршено је дефинисање МСП у БиХ. 
 
У другом дијелу дисертације, који је насловљен „Пореска политика и опорезивање 
малих и средњих предузећа“, на основу досадашњих теоријских и емпиријских 
истраживања, кандидаткиња указује на постојање посебних пореских политика 
усмјерених искључиво на МСП. У овом дијелу дисертације представљене су 
пореске олакшице и подстицају у оквиру директних пореза, као и поједностављене 
шеме опорезивања у оквиру индиректних пореза. У наставку другог дијела 
представљен је утицај пореских подстицаја на опстанак и развој МСП као и на 
јачање њихове конкурентности. 
 
У трећем дијелу дисертације, под називом „Анализа сектора малих и средњих 
предузећа у Босни и Херцеговини“, кандидаткиња образлаже улогу и значај малих и 
средњих предузећа за економију Босне и Херцеговине, те у том смислу презентује 
број и структуру МСП у БиХ према облику организовања, према привредној 
дјелатности, њихово учешће у међународној трговини, као и учешће у бруто 
домаћем производу БиХ. 
 
Четврти дио, „Пореска политика и опорезивање малих и средњих предузећа у Босни 
и Херцеговини“ односи се на  пореску политику и опорезивање МСП у БиХ 
директним и индиректним порезима, те у том смислу заступљеност пореских 
олакшица у оквиру директних пореза за МСП у БиХ и заступљеност посебних шема 
опорезивања за МСП у оквиру индиректних пореза у БиХ. У наставку четвртог 
дијела дисертације, кандидаткиња образлаже административне пореске процедуре у 
БиХ, ефикасност и ефективност пореских администрација у БиХ, као и употребу 
електронске комуникације између пореских обвезника и пореских администрација 
у БиХ. 
 
Пети дио под називом „Пореска конкурентност и директне стране инвестиције у 
Босни и Херцеговини“ почиње улогом пореске конкурентности у јачању БиХ 
конкурентности. У овом дијелу дисертације је представљена позиција БиХ 
посматрано у глобалним оквирима када су у питању Лакоћа испуњавања пореских 
обавеза, Лакоћа пословања, Владавина права, Економске слободе и корупција. 
Затим су представљене мјере пореске политике усмјерене на јачање БиХ 
конкурентности, те специјалне економске зоне и пореска политика у БиХ у 
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функцији привлачења директних страних инвестиција. На крају петог поглавља, 
кандидаткиња представља стање директних страних инвестиција у БиХ у периоду 
од 2004. до 2021. године, као и инвестиционе политике и стратегије у БиХ. 
 
Шести дио дисертације односи се на „Емпиријске резултате истраживања“, које 
је реализовано како би се остварили дефинисани научни и прагматични циљеви и 
тестирале истраживачке хипотезе. Детаљно је разрађена методологија истраживања 
и истраживачки инструмент, објашњен процес припреме и реализације емпиријског 
истраживања, начина припреме података за анализу и извршена провјера 
поузданости и валидности мјерних скала. У наставку је спроведена анализа 
података примјеном научних истраживачких метода. 
 
У складу са чланом 3. Правилника о поступку провјере оригиналности завршних 
радова студената на II и III циклусу студија Универзитета у Бањој Луци, докторска 
дисертација кандидаткиње мр Милице Видовић под називом „Моделирање 
политика опорезивања малих и средњих предузећа у Босни и Херцеговини у 
функцији привлачења директних страних инвестиција“ прошла је провјеру 
оригиналности докторске дисертације са 1% преклапања, о чему постоји 
одговарајући извјештај.  
а) Истаћи основне податке о докторској тези: обим, број табела, слике, број цитиране литературе и 

навести поглавља. 

2. УВОД И ПРЕГЛЕД ЛИТЕРАТУРЕ 

Опорезивање МСП веома је важно питање с обзиром на њихов значај за економију 
земље. Приликом дизајнирања пореских правила, владе треба да размотре 
хетерогеност сектора МСП и различитих изазова са којима се суочавају МСП и 
њихови власници, те тиме треба да промовишу стварање, раст и иновативност МСП 
(OECD, 2015). Билек и др. (2021) наводе да су избалансирани административни 
задаци за МСП веома важни, а то су: пореско оптерећење, сложеност социјалног и 
здравственог осигурања, комплексност неких стандарда, норми, директива или 
захтјева за специфичне технологије. Неспособност предузећа да се избори са овим 
захтјевима може проузроковати велике проблеме (Bilek et al., 2021). Поштовање 
пореских обавеза од стране предузећа добило је велику пажњу медија посљедњих 
година (Mickiewicz et al., 2017, наведено у Werekoh, 2022). Посебно је опорезивање 
МСП током посљедње деценије изазвало интересовање и у земљама у развоју и у 
развијеним земљама, при чему се показало да МСП играју кључну улогу у 
пореском систему (Pope & Abdul-Jabbar, 2008; Alshira'h & Abdul-Jabbar, 2019a, 
наведено у Werekoh, 2022). Ресми и др. (Resmi еt al., 2021) сматрају да су неопходни 
стратешки напори за повећање конкурентске предности МСП. Према Џeрџајни и 
др. (Gherghina et al., 2020), МСП играју све императивнију улогу у развоју домаћег 
и страног тржишта, тако што привлачењем инвестиција утичу на одрживи раст у 
трговачким, производним и услужним областима. Дота (2020) наводи да у неким 
земљама постоје порески системи који нуде одређене погодности стартаповима и 
њиховим инвеститорима. У том контексту је и разлог спровођења истраживања у 
докторској дисертацији утврђивање утицаја политика опорезивања посебно 
усмјерених на МСП кроз увођење разних пореских олакшица, подстицаја, посебних 
шема опорезивања, те поједностављење испуњавања пореских обавеза, на 
привлачење ДСИ у Босну и Херцеговину. 
У свијету постоји велики број различитих пореских олакшица и подстицаја у 
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оквиру различитих пореских облика. Шимовић и Жаја (2010) наводе да се говорећи 
уопштено о пореским подстицајима, прије свега, мисли на подстицаје у оквиру 
пореза на добит, као што су снижена стопа пореза на добит, пореска мировања или 
порески празници, разне олакшице по основу улагања те разни други порески 
подстицаји као нпр. пренос пореског губитка и слично. Тренутно за МСП у ЕУ 
постоји широк спектар пореских подстицаја. У 18 од 27 држава чланица ЕУ постоје 
посебне пореске олакшице које су искључиво усмјерене на МСП, а изражене су 
кроз више од 60 различитих начина (Bergner et al., 2017, стр. 6). У 2020. години 
законске стопе пореза на добит у земљама ОЕСD-а кретале су се од 9% у 
Мађарској, до преко 30% у Португалији и Француској. Између 2000. и 2020. године, 
стопе пореза на добит смањиле су се у свим земљама ОЕСD-а, што је довело до 
смањења просјечне законске стопе пореза на добит од 9%. Пет земаља ОЕСD-а, 
односно Нови Зеланд, Сједињене Америчке Државе, Норвешка, Шведска и Велика 
Британија, нису промјениле своје законске стопе пореза на добит између 2000. и 
2007. године, али су их смањиле у годинама након финансијске кризе 2007. године 
(OECD, 2021, стр. 9).  
Према Бергнеру и др. (Bergner et al., 2017) порески подстицаји су посебне одредбе 
пореског закона којима се даје преференцијални третман одређеним дјелатностима, 
инвестицијама или пореским обвезницима. Када су у питању порески подстицаји за 
МСП, преференцијални третман за МСП може имати много облика, а креаторима 
пореске политике доступне су разне опције које најчешће укључују олакшице за 
инвестициона улагања, посебне амортизационе шеме, пореске кредите, посебне 
пореске стопе, изузећа од опорезивања и пореске празнике.  
Како би се подстакла успјешност пословања МСП и побољшала ликвидност ових 
ентитета, ЕУ од 01.01.2013. године омогућава држава чланицама да примјењују 
метод готовинског рачуноводства за обрачун пореске обавезе за ПДВ код МСП 
(Aнтић, 2013). Главни циљ увођења овог метода је да се помогне МСП која имају 
проблеме са одржавањем ликвидности због плаћања обавеза за ПДВ, без обзира на 
то да ли је наплаћено потраживање од купаца. У литератури је добро утврђено да 
административна оптерећења која произилазе из постојећег законодавства и 
прописа ометају продуктивност и раст приватног сектора, који се углавном односи 
на МСП (Bartlett & Bukvić, 2011; Milavec & Klun, 2011; Slabe-Erker & Klun, 2012; 
Ropret et al., 2018, цитирано у Ravšelj et al., 2019, стр. 71).   
Пореска конкуренција је начин на који државе користе фискалне мјере да привуку и 
задрже потенцијално опорезиве догађаје, који укључују токове капитала и пословне 
инвестиције у оквиру својих пореских јурисдикција (Chukwudumogu, 2021). Ринг 
(Ring, 2008, наведено у Chukwudumogu, 2021), дефинише пореску конкуренцију као 
начин на који земља користи свој порески систем да привуче инвестиције, пословну 
активности или прилив новца у земљу. Према Казиоловој (Kuziola, 2019) основна 
функција пореза је фискална функција, изражена у наплати јавних прихода 
неопходних за спровођење разних задатака. Порези такође, имају и регулаторну 
функцију која се првенствено односи на формирање прихода и имовине пореских 
обвезника и стимулативну функција под којом се, у циљу специфичног утицаја на 
одлуке субјеката, мијења пореско оптерећење којем су различити субјекти 
изложени (Kuziola, 2019, стр. 119). Активности и пословања које обављају владе 
укључују остваривање прихода кроз наплату пореза или кроз неке друге изворе, а 
затим даље путем тих истих извора, владе обезбјеђују сигурност, друштвене 
потребе и изградњу инфраструктуре (Akhor & Ekundayo, 2016, наведено у Etim et 
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al., 2019).  
Поред опште познатих циљева као што су стварање прихода и прерасподјела 
богатства, владе усвајају пореску политику која омогућава подстицаје као што су 
одређене пореске олакшице и нижи порези за стране инвеститоре како би се 
повећала страна улагања (Ndag, 2016, наведено у Etim et al., 2019). Бројна 
емпиријска истраживања потврдила су да пореске олакшице имају позитиван 
утицај на ДСИ (Krandroff 2010; Amuka & Ezeudeka, 2012; Effiok et al., 2013; Olayele 
et al., 2016, наведено у Ugwu, 2018).  
Улога пореског система у економији једне земље се кроз историју мијењала, на 
начин да данас постоје студије које упућују на све значајнију улогу пореског 
система (Mutti, 2003; Easson, 2004; Mintz, 2006; Alm et al., 2006, наведено у 
Шимовић и Жаја, 2010). Према Кумалићу (2011) мјерама фискалне политике 
могуће је поспјешити конкурентност одређене привредне гране или цјелокупне 
привреде. Према Марјановићу (2014), у процесу  привлачења ДСИ, свака држава 
покушава да мјерама пореске политике осигура што већу конкурентност на 
међународном тржишту капитала. Минц (Mintz, 2015) наводи да су са растом 
глобализације многе земље у развоју увеле нове пореске политике према 
мултинационалним компанијама, како би их привукле да успоставе сједиште 
фирме, финансијске и трговачке операције у њиховим земљама. Блументал 
(Bloomenthal, 2022) истиче да ДСИ представљају уложени капитал у државу која 
обезбјеђује производњу и услужне могућности истовремено за домаће потрошаче 
као и за свјетско тржиште. Поред тога што овај капитал представља повјерење које 
инвеститор показује улагањем у одређено пословањe и геополитичкој сцени домаће 
државе, исто тако може да повеже националне економије, што је од користи за 
капиталне добављаче и домаћи регион. Управо је у Кини овај феномен 
најевидентнији. ДСИ су 2019. године у Кини износиле 137 милијарди долара, што 
је 5,8% више од претходне године. Кина је други највећи прималац ДСИ у свијету 
(Bloomenthal, 2022).  
Порез је постао кључна одредница инвестиција, која утиче на атрактивност 
локације или економије за међународне инвеститоре, a oпорезивање, пореске 
олакшице и други фискални подстицаји постали су кључни политички инструмент 
за привлачење инвеститора и подстицање инвестиција (UNCTAD, 2015). Земље у 
развоју које желе да привуку ДСИ обично користе различите преференцијалне 
пореске политике да буде конкурентне (Mintz, 2015). Комплексна пореска политика 
може изазвати озбиљно оптерећење за МСП, на примјер ангажовање пореских 
савјетника што узрокује додатне трошкове за МСП (Ameyaw et al., 2016). 
Опорезивање МСП има негативан ефекат на раст МСП и економије кроз смањење 
продаје, профита, капитала и запослености (Machira, 2007 наведено у  Ameyaw et 
al., 2016). Опорезивање МСП и пружање специфичних пореских правила може, ако 
се пажљиво дизајнира, играти корисну улогу у рјешавању изазова и несразмјерно 
високих оптерећења трошкова поштовања пореских прописа са којима се суочавају 
МСП (OECD, 2015). Како наводе Пуспасари и др. (Puspasari et al. 2021) број МСП је 
значајно повећан посљедњих година. Због раста броја МСП, показало се да она 
значајно доприносе бруто домаћем производу (БДП) (Akinboade, 2015, наведено у 
Puspasari et al. 2021). Предузетништво у МСП створило је одрживи развој и 
допринијело искорјењивању сиромаштва у неким земљама у развоју (Puspasari et 
аl., 2021). У Босни и Херцеговини (БиХ), као у транзиционој малој земљи у развоју, 
МСП представљају више од 99% предузећа у нефинансијском пословном сектору 
(Агенција за статистику Босне и Херцеговине, 2015; Развојна агенција Републике 
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Српске, 2019; цитирано у Петковић, 2021, стр. 13). Према Петковићу (2021, стр. 13) 
МСП са свим својим предностима и недостацима могу бити један од кључних 
носилаца развоја привреде. Полазећи од: 
- значаја МСП за економију земље (Puspasari et al. 2021, Петковић, 2021),  
- те чињенице да приликом дизајнирања пореских правила, владе треба да размотре 
хетерогеност и изазове сектора МСП (OECD, 2015), 
- и да владе усвајају пореску политику која омогућава подстицаје као што су 
одређене пореске олакшице и нижи порези за стране инвеститоре како би се 
повећала страна улагања (Ndag, 2016, наведено у Etim et al., 2019), 
- те резултата бројних емпиријских истраживања која су потврдила да пореске 
олакшице имају позитиван утицај на ДСИ (Krandroff 2010; Amuka & Ezeudeka, 
2012; Effiok et al., 2013; Olayele et al., 2016, наведено у Ugwu, 2018),  
- као и истраживања у којима је утврђено да административна оптерећења која 
произилазе из постојећег законодавства и прописа ометају продуктивност и раст 
приватног сектора, који се углавном односи на МСП (Bartlett & Bukvić, 2011; 
Milavec & Klun, 2011; Slabe-Erker & Klun, 2012; Ropret et al., 2018, цитирано у 
Ravšelj et al., 2019, стр. 71) и 
- чињенице да комплексна пореска политика може изазвати озбиљно оптерећење за 
МСП (Ameyaw et al., 2016) и 
- да опорезивање МСП има негативан ефекат на раст МСП (Machira, 2007), и 
- резултата истраживања која потврђују да у 18 од 27 држава чланица ЕУ постоје 
посебне пореске олакшице које су искључиво усмјерене на МСП, а изражене су 
кроз више од 60 различитих начина, а међу њима је најизраженија снижена стопа 
пореза на добит, која се редовно нуди МСП и њиховим власницима (Bergner et al., 
2017), главни научни проблем који је подстакао кандидаткињу на истраживање 
дефинисан је у форми питања: Да ли моделирање политике опорезивања посебно 
усмјерене на МСП кроз увођење разних пореских олакшица, подстицаја, посебних 
шема опорезивања те поједностављење испуњавања пореских обавеза, утиче на 
привлачење ДСИ у Босну и Херцеговину? 
Према Марчезу (Marchese, 2021) „опорезивање је у основи живота предузећа“ (стр. 
5). Стопа и начин на који се предузећа опорезују утичу на склоност људи да 
започну и затворе посао; на пословне инвестиције и, изгледе за пословни раст; 
одлуку власника предузећа да пријаве, у потпуности или дјелимично, своје 
пословне приходе и да инкорпорирају или не своје предузеће; или ипак склоност 
предузетника за одређене секторе него за друге, ако сектори нису ефикасно 
опорезовани како би се минимизирала погрешна алокација ресурса (Marchese, 
2021). Опорезивање може имати значајан утицај на многе дијелове привреде, 
укључујући и утицај на стварање фирми и развој МСП (OECD, 2007). Приликом 
процјене потреба за посебним пореским олакшицама за МСП, разлози у корист су 
повезани са тржишним неуспјехом и позитивним екстерналијама везаним за МСП 
(OECD, 2019). Порези су централни параметар који дефинише пословну климу и 
представљају механизам политичке одговорности (Ponorica & Al-Saedi, 2015). Један 
недостајући дио у развоју ефикасног пореског система који промовише инвестиције 
је ефикасан третман за МСП (Ponorica & Al-Saedi, 2015). Исти аутори наводе да је 
поправљање питања опорезивања МСП од кључне важности за поправљање 
пословне климе у цјелини. Није битна само пореска стопа, већ и начин на који се 
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предузећа опорезују. Конкретно, ниски трошкови поштовања пореских прописа, 
сигурност и једноставност пореских правила, и ниски административни трошкови 
за владу, све су битне ставке у стварању пореског система пријатељским за 
предузећа и лаким за управљање пореским властима. На примјер, недавна студија је 
показала да смањење административног пореског оптерећења за 10% доводи до 
пораста предузетничке активности за скоро 4% (Braunerhjelm et al., 2019, цитирано 
у Marchese, 2021, стр. 5). У складу са наведеним, као и дефинисаним главним 
научним проблемом, предмет истраживања докторске дисертације кандидаткиње 
фокусиран је на рјешавање сљедеће дилеме: Да ли политика опорезивања, а у том 
смислу посебно креирана политика за МСП, утиче на привлачење ДСИ? 
С обзиром да су досадашња емпиријска истраживања потврдила да опорезивање 
има утицај на стварање фирми и развој МСП (OECD, 2007), да су порези централни 
параметар који дефинише пословну климу и да у развоју ефикасног пореског 
система који промовише инвестиције, недостаје ефикасан третман за МСП 
(Ponorica & Al-Saedi, 2015), као основни циљ истраживања кандидаткиња је навела: 
откривање и разумијевање могућности и ограничења политика опорезивања МСП, 
који утичу на привлачење ДСИ са посебним освртом на БиХ. 
Полазећи од дефинисаног проблема, предмета и циљева истраживања, као и 
наведене теоријске концептуализације модела истраживања, кандидаткиња 
поставља главне и помоћне хипотезе. 
Главна хипотеза: 
Х0: Стимулативна пореска политика креирана за МСП, утиче на прилив директних 
страних инвестиција у земљу, што може довести до оснивања нових МСП, раста 
запослености и раста бруто домаћег производа. 
Помоћне хипотезе: 
Х1: Увођење пореских олакшица у оквиру директних пореза, као што су: снижена 
пореска стопа пореза на добит, порески празници, олакшице по основу улагања и 
др. допринијеће развоју и расту МСП, кроз раст производног и услужног 
асортимана, односно раст промета што води расту запослености, бруто домаћег 
производа и директних страних инвестиција. 
Х2: Увођењем посебних шема опорезивања у оквиру ПДВ-а те олакшавање 
процедура испуњавања пореских обавеза увођењем електронске комуникације 
између пореских управа и пореских обвезника допринијеће развоју и расту МСП, 
повећању запослености, бруто домаћег производа и директних страних 
инвестиција. 
Х3: Подизањем ефикасности и ефективности рада пореских управа кроз примјену 
иновативних ИТ рјешења смањиће се трошкови администрирања пореских обавеза 
те вријеме неопходно за пријављивање и плаћање пореских обавеза код МСП. 
Х4: Обезбјеђењем мноштва политика и стратегија за инвестирање, развојем 
инфраструктуре те поједностављењем законских процедура унаприједиће се 
инвестициона клима што ће допринијети расту страних директних инвестиција. 
У оквиру теоријско/респективног дијела истраживања кандидаткиња истиче улогу 
и значај МСП у развијеним економијама и БиХ, као и њихове карактеристике, те је 
извршила идентификацију фактора који утичу на њихов опстанак и развој. У сфери 
бројних фактора који представљају препреке развоју МСП, кандидаткиња се 
усмјерила на улогу пореског система и пореске политике у подстицању изградње 
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конкурентности МСП и цијеле привреде. Стога детаљно представља пореску 
политику и опорезивање МСП у земљама ЕУ, OECD-a и нашег ближег окружења на 
начин да је представила праксе опорезивања МСП директним и индиректним 
порезима, а у том смислу је пружила преглед широког спектра пореских олакшица 
и посебних шема опорезивања МСП и утицаја који посебна пореска правила за 
МСП имају на њихову конкурентност, опстанак и развој. Улогу и значај МСП у 
БиХ кандидаткиња одређује анализом доступних података о учешћу ових предузећа 
у укупном броју БиХ предузећа, укупној запослености у овом сектору, те њиховом 
учешћу у међународној трговини и стварању БДП-а. Како би могли одредити 
заступљеност пореских олакшица и посебних шема опорезивања усмјерених 
искључиво на МСП кандидаткиња представља пореску политику, правила и 
процедуре у области директних и индиректних пореза у БиХ. У завршном дијелу 
теоријско емпиријског дјела кандидаткиња представља конкурентну позицију БиХ 
посматрано у глобалним оквирима, са посебним акцентом на улогу пореске и 
инвестиционе политике у привлачењу ДСИ. 
Полазну основу истраживања дисертације представљају постојећи емпиријски 
докази који јасно потврђују да су МСП непропорционално погођена трошковима 
поштовања пореских прописа. Упоређујући продају или имовину, трошкови 
поштовања пореских прописа за МСП су већи него за велика предузећа (OECD, 
2007, стр. 6). Сви порези намећу трошкове поштовања прописа за предузећа, као и 
административне трошкове за пореске власти, али се ПДВ често сматра посебно 
оптерећујућим за МСП (European Commission, 2013, Evans et al., 2018, наведено у 
OECD 2020). 
Подршка развоју МСП има за циљ већи економски раст, стварање позитивног 
економског и политичког амбијента, смањење незапослености и сиромаштва 
креирањем нових радних мјеста, јачање улоге приватног сектора, подизање 
животног стандарда, итд. (Агенција за развој предузећа [АЗРП], 2021). Значај MСП 
у развијеним земљама огледа се у чињеници што су она генератор развоја 
привредних и друштвених активности земље. МСП свој утицај манифестују кроз 
неколико индикатора развоја земље; прије свега подстичу запошљавање, доприносе 
расту нове вриједности, утичу на повећање БДП, стварају претпоставке за убирање 
пореских прихода итд. (Исаковић, 2015, стр. 18). У свим земљама широм свијета је 
признато да су МСП, а посебно мала предузећа веома важна за своје економије, без 
обзира на то да ли се ради о високоразвијеним економијама или економијама у 
развоју или са ниским дохотком (Baumol, 2009, наведено у Петковић и Милановић, 
2017). Претходни закључак изведен је због тога што МСП у великој мјери не 
доприносе само економском просперитету, већ такође доприносе специфичном 
запошљавању, БДП-у, иновацијама, технолошком напретку или развоју (Baumol, 
2009; Savlovschi & Robu, 2011; European Commission, 2013; Stefanović & Ivanović-
Đukić, 2015, наведено у Петковић и Милановић, 2017).  
Пружање подршке расту и развоју МСП треба да буде приоритет у раду сваке 
Владе. МСП се данас сматрају најдинамичнијим и најфлексибилнијим привредним 
субјектима у глобалној економији и кључна су за развој свих националних 
економија због њиховог доприноса развоју, смањењу сиромаштва и одрживом 
економском расту (Chandra et al., 2020). Опорезивање МСП посебно је изазвало 
интересовање и у земљама у развоју и у развијеним земљама током посљедње 
деценије при чему се показало да МСП играју кључну улогу у пореском систему 
(Pope & Abdul-Jabbar, 2008; Alshira'h & Abdul-Jabbar, 2019a, цитирано у Werekoh, 
2022, стр. 5). Ако МСП имају добро разумијевање финансија и опорезивања, 
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генерисаће даљи раст пословања и конкурентску предност (Xu & Zia, 2012; Nunoo 
& Andoh, 2012; Demirbag et al., 2013; Bayrakdaroğlua & Şanb, 2014; Clark, 2014; 
Dunska & Kravinskis, 2016, наведено у Resmi еt al., 2021). На  формирање  услова  за  
подузетничку  активност  и  подузетничко дјеловање  у  микро,  малим  и  средњим  
предузећима  поједине  земље,  значајан утјецај  има  пореска  позиција  и  пореско  
оптерећење предузећа. Порески подстицаји и олакшице се пружају предузетницима 
са циљем стимулисања раста и развоја предузетништва (Умиханић и Дедић, 2011). 
Без обзира на чињеницу да Европска директива о ПДВ-у даје државама чланицама 
могућност да изузму мала предузећа од ПДВ-а, коју државе чланице широко 
користе, ова предузећа као категорија и даље трпе због несразмјерних трошкова 
поштовања ПДВ прописа, који између осталог представљају стварну препреку 
расту МСП. Већина трошкова које сносе МСП су фиксни, а не пропорционални 
њиховом промету (Еuropean Commission, 2018). Kaтуа (Katua, 2014) представља 
резултате емпиријских студија које показују да нова предузећа играју значајну 
улогу у стварању запослености, иновација, економског раста и смањења 
незапослености (Garikai, 2011; Baptista et al., 2005; Fritsch & Mueller, 2005; Stel & 
Suddle, 2005; Garikai, 2011, наведено у Katua, 2014). Постоји висока корелациона 
веза између сиромаштва, незапослености, животног стандарда грађана и степена 
живости МСП у одређеним земљама (Katua, 2014, стр. 466). Неке теоријске и 
емпиријске студије оцијениле су улогу пореске политике у економском расту 
(Leibfritz et al., 1997, наведено у ОECD, 2002). У оквиру ове литературе, постоји све 
веће интересовање за пореску политику која се односи на предузетништво (Robson 
& Wren, 1999; Bruce, 2000; Carrollet еt al., 2000a; 2000b; наведено у OECD, 2002). У 
свијету постоје бројне врсте пореских подстицаја у оквиру различитих врста 
пореза. У свјетској литератури подстицаји у оквиру пореза на добит најчешће се 
дијеле на три основне групе: 
1. Снижена стопа пореза на добит; 
2. Пореска мировања или порески празници (engl. tax holidays);  
3. Олакшице по основу улагања (engl. investment incentives) у ширем смислу у које 
спадају разни подстицаји као убрзана амортизација (engl. accelerated depreciation), 
разна умањења основице по основу улагања (engl. investment allowances) те порески 
кредити (engl. tax credits) (Шимовић и Жаја, 2010, стр. 61). Осим наведених 
подстицаја у оквиру пореза на добит, постоје и разни други порески подстицаји 
који нису повезани са претходно споменутим, као што су: могућност преноса 
пореског губитка, нижа стопа пореза по одбитку за одређене исплате и слично.  
Под поједностављеним шемама опорезивања у оквиру индиректних пореза, прије 
свега се мисли на посебне поступке опорезивања порезом на додату вриједност, 
односно увођење метода готовинског обрачуна за порез на додату вриједност. 
Појам готовински обрачун пореске обавезе за ПДВ подразумијева метод у складу са 
којим се ПДВ пријављује и обрачунава у тренутку када је фактура стварно плаћена 
или наплаћена умјесто у тренутку када је примљена или издана (Sorrell, 2020). 
Препоруке и добре праксе Европске комисије (Еuropean Commisison, 2008) 
потврђују да је примјена готовинског рачуноводства прикладнија за микро или 
веома мала предузећа. Принцип готовинског рачуноводства код ПДВ-а 
подразумијева да се ПДВ плаћа на извршену продају тек кад порески обвезник 
наплати потраживање, а на сличан начин користи улазни порески кредит, тј. када 
изврши плаћање својих обавеза према добављачу (OECD, 2009, стр. 123). 
Измјенама Шесте директиве о ПДВ-у омогућено је земљама чланицама ЕУ, које су 
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се опредијелиле за опцију готовинског обрачуна, да уведу обавезу прописивања 
прага за употребу овог метода (Антић, 2013).  
Висина пореског оптерећења, постојање пореских подстицаја и олакшица, те 
једноставност и транспарентност пореских прописа и процедура само су један од 
великог броја фактора од којих зависи опстанак, раст и развој сектора MСП. У 
завршном извјештају у вези са поједностављивањем процедура поштовања 
пореских прописа за МСП, наведени су главни разлози високих трошкова 
поштовања пореских прописа којима су изложена МСП, а то су: 
• Честе измјене пореских закона; 
• Комплексност пореских система (порески системи су више усмјерени ка великим 
предузећима); 
• Постојање различитих пореских администрација; 
• Неразумљив језик пореских закона, укључујући неразумљиве обрасце; 
• Кратки и нефлексибилни крајњи рокови за уплате пореза (доводе до проблема у 
новчаном току); 
• Трошкови пореских савјетника; 
• Регистрационе процедуре (Еuropean Commisison, 2007, стр. 6). 
Пореска политика може бити дизајнирана на такав начин не само да директно утиче 
на МСП, већ и да индиректно подстиче њихов раст, као што је на примјер пракса у 
Кини. Према Јаобину (Yaobin, 2007), пореска политика у Кини је дизајнирана на 
такав начин да изузима од опорезивања финансијске корпорације које дају 
гаранције за кредите МСП и да пружа пореске олакшице за МСП и инвеститоре, 
који улажу у високу технологију Atawodi & Ojeka, 2012). У неколико студија 
(Carrollet et al., 2000a; 2000b; 2001; Holtz-Eakin & Rosen, 2001) закључено је да су 
предузетници позитивно одговорили на пореске олакшице у САД 1980. године. 
Након надгледања преживљавања предузећа, открили су да ниже граничне стопе 
пореза на лична примања индукују бржи раст предузећа, запошљавањем више 
радника и већим улагањем у опрему и објекте. У исто вријеме корпоративно 
опорезивање може обесхрабрити оснивање профитабилних предузећа. 
Самозапослени појединци са нижом стопом пореза на лична примања у поређењу 
са стопом пореза на добит корпорација имају подстицај да остану самозапослени са 
циљем смањења њиховог пореског оптерећења (OECD, 2002, стр. 7). 
Према Штиглицу (Stiglitz, 2004) пожељне карактеристике сваког пореског система 
су груписане у сљедећих пет категорија: економска ефикасност, једноставност у 
административном погледу, флексибилност, политичка одговорност и правичност. 
Дизајн пореског система сматра се битним дијелом јавне политике, а на основу 
опсежне литературе потврђено је да порески систем представља алат за осигурање 
праведности, успостављање односа између пореског обвезника и државе, кроз које 
се могу подржати инвестиције, продуктивност и привредни раст (Andreea et al., 
2021). Економисти, креатори политике, порески обвезници, па чак и пореска управа 
изражавају забринутост да сложеност пореских закона искривљује понашање и 
подрива ефикасност (Zwick, 2021). Порески систем има важну улогу у подстицању 
иновативних активности (Liubkina et al., 2019). Правно окружење и порески систем 
може допринијети стварању повољног пословног окружења погодног за пословање 
и напредовање МСП (Ndiaye et al., 2018). Земље које имају пореске олакшице за 
МСП тврде да преференцијални порески третман ствара велики број радних мјеста 
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и повећава ниво предузетништва који је повезан са флексибилношћу, брзином, 
преузимањем ризика и иновацијама (Chen et  al., 2002, наведено у Twesige & 
Gasheja, 2019). Пореска управа је од виталног значаја за економски учинак како за 
прикупљање државних прихода тако и за административне процедуре (Godin & 
Hindriks, 2015; Kangave, Nakato, Waiswa & Zzimbe, 2016; наведено у Kintu et al., 
2019). Према Рајић и др. (2018) ефикаснија пореска администрација подразумијева 
рад на унапређењу примјене пореских прописа, кроз процес хармонизације, као и 
едукацију пореских обвезника и поједностављење административних процедура, а 
самим тим и снижавање трошкова. Исти аутори  (Рајић et al., 2018) наводе да су 
одговарајућа пореска политика и ефикасан порески систем, централна карика у 
остваривању економског раста и макроекономске стабилности, поготово за БиХ. У 
свим пореским администрацијама како развијених тако и земаља у развоју спроводе 
се пореске реформе са циљем повећања ефикасности и ефективности пословних 
процеса који се одвијају у администрацијама. Реформа и побољшање пореског 
система могу утицати на јавни сектор и довести до доброг поврата улагања (The 
World Bank, 2020, стр. 33). Истраживања спроведена о перформансама пореских 
администрација у земљама у развоју показала су да је њихова ефикасност ниска и 
као таква представља велику забринутост за владу, јавне институције и појединачне 
истраживаче (Okoh et al., 2020). Учинак пореских администрација у земљама у 
развоју је неефикасан и неефективан (Bird, 2015, наведено у Okoh et al., 2020) и 
потребно га је побољшати (Mansor & Тayib, 2015, наведено у Okoh et al., 2020). 
Професионална, одговорна, доступна, дјелотворна, услужна и ефикасна пореска 
администрација која служи у најбољем интересу  пореских  обвезника  и  
организација,  оријентисана  према  ефектима  треба  бити  апсолутни приоритет у 
раду једног пореског органа (Terzić & Berger, 2019, стр. 119). У окружењу сталних 
технолошких иновација и пословних промјена, пореске управе широм свијета како 
би задовољиле оперативне и стратешке захтјеве користе разна рјешења 
информационих технологија (USAID, 2003). Пореске администрације користе своју 
стручност и податке, не само да омогуће пореским обвезницима приступ услугама 
пореске администрације, већ и ширем државном систему (ОECD, 2021). Дигитална 
трансформација се дефинише као процес који се користи за реструктурирање 
економија, институција и друштва на системском нивоу (Unruh & Kiron, 2017, 
наведено у Петковић, 2021, стр. 56). Развој информационих и комуникационих 
технологија у последњим деценијама, и за електронско подношење пријава и 
плаћање пореза, пружио је многим пореским администрацијама могућности да се 
повећају државни приходи, побољша ефикасност и квалитет услуга које се пружају 
пореским обвезницима, истовремено смањујући оптерећење пореских обвезника и 
трошкове државне управе и побољшавајући спровођење прописа и наплату пореза 
(OECD, 2017, стр. 40). Неке од технолошки најнапреднијих економија су имале 
електронско подношење пријава и плаћање пореза више од деценије. Неке 
економије сада користе врхунске технологије, као што су обрада обимних података, 
аналитика, вјештачка интелигенција и машинско учење. У другим економијама, 
велико смањење времена за подношење пријава и смањење броја плаћања резултат 
су претходних улагања у технологију и планирање (PwC, 2019, стр. 15). 

Један од најчешћих облика државне интервенције у функцији изградње 
конкурентности државе и привлачења како страних, тако и домаћих инвестиција, 
али и као ефикасна мјера фискалне политике, представљају различите врсте 
пореских подстицаја. Према Стојановићу (2007), пореска конкуренција као 
посљедица глобализације изазвала је пажњу пореских власти и других носилаца 
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економске политике. Она подразумијева коришћење различитих пореских 
подстицаја нарочито у систему  пореза на добит, тј. постојање нижих пореских 
стопа и пореских олакшица са циљем привлачења: иностране тражње за домаћим 
производима, ДСИ, финансијског капитала, финансијских центара компанија и 
других производних фактора. Ринг (Ring, 2008, наведено у Chukwudumogu, 2021), 
дефинише пореску конкуренцију као начин на који земља користи свој порески 
систем да привуче  инвестиције, пословну активности или прилив новца у земљу. У 
својој најширој концепцији, ова фраза обухвата употребу било које карактеристике 
пореског система земље да „појача” своју конкурентску предност на тржишту за 
капитал, инвестиције и/или номинално пословно присуство. Пореске 
карактеристике које су лако примјенљиве у овој мисији укључују пореске стопе, 
пореску основицу, административни систем, транспарентност, објелодањивање, 
дијељење информација и посебне кредите, изузећа и одбитке (Chukwudumogu, 
2021, стр. 8). Планирање пореских трошкова може искривити алокацију ресурса 
(посебно капитала) и одмакнути економију од теоретски прве најбоље алокације 
која би се добила у свијету без пореза, наносећи штету тиме ефикасности 
производње како на глобалном нивоу, тако и у ЕУ (Huizinga & Laeven, 2008; 
Alvarez-Martinez et al., 2018, наведено у Barrios et al., 2020).  
Копрена (2015) наводи да значај пореске конкуренције за развој националних 
економија није занемарива категорија, те да је провођење пореских реформи у 
концепту достизања већег нивоа пореске конкурентности веома значајно, а што 
потврђују разне политичке одлуке, које су својевремено доносили носиоци власти 
развијених земаља. Према Милошу (2021) пореска политика може се дефинисати 
као укупност пореских мјера неке државе, усмјерених ка остварењу одређених 
политичких  циљева. Мјерама  фискалне  политике  могуће  је  поспјешити  
конкурентност  поједине  индустрије  али  и  цјелокупног  господарства. Да 
фискални сустав и фискална политика није занемарива у изградњи конкурентности 
говори став ЕУ   о   државним   потпорама   подузећима,   те   о   све   јачој   
иницијативи   за   спречавање   штетне   порезне   конкуренције. У том контексту, 
фискални сустав и фискална политика требају служити као инструмент цјелокупне 
структурне политике све у циљу изградње конкурентности. (Шимовић, 2006, стр. 6) 
Осим  законске  и  логистичке помоћи, већина ових потицаја је финанцијског 
карактера, што значи да од државе изискује давање финансијске подршке, или 
обрнуто, одрицање од будућих прихода кроз нпр. смањење пореза (Шимовић, 2006, 
стр. 5). Фискалне мјере, односно разни порески подстицаји, су најчешћи облик 
државне интервенције у функцији изградње конкурентности (Шимовић, 2008). 
Према Чаушевићу (2020) опорезивање  је  кључно  за  изградњу  снажног  и  
динамичног  јединственог  тржишта које  подржава предузећа и привлачи  улагаче, 
да буду конкурентни на  најснажнијим  глобалним тржиштима.  Због  утицаја 
опорезивања  на  одлуке  предузећа  о  ширењу,  улагању  и  запошљавању, оно је 
посебно важно  за  раст  и  радна  мјеста (Чаушевић, 2020). Према Блажићу (2006), 
већина  ранијих  студија, које су рађене прије деведесетих година прошлог вијека, 
утврђивала је да  порези  играју  споредну  улогу у одлуци о лоцирању директних 
страних инвестиција, али су  новије  студије  потврдиле  да  порези,  односно 
пореске стопе  и  подстицаји  код  пореза на добит, постају све значајнији. Због тога 
је, посебно у државама у транзицији, развијен тренд различитих подстицајних 
елемената  пореског   система. „Почетак  овога  стољећа  донио  је  све  више доказа 
о томе да порезне стопе и потицаји утјечу на локацијске одлуке компанија унутар 
регионалних економских интеграција“ (Блажић, 2006, стр. 176). Ниске стопе пореза 
на добит позитивно утичу на инвестиције, а самим тим и на конкурентност 
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одређене земље. Од укупно 103 анализиране земље, 83 земље су користиле снижену 
стопу пореза на добит, као једну од пореских олакшица (Шимовић, 2006). 
Према процјенама Свјетске банке, формални МСП сектор доприноси до 40% БДП-а 
у земљама у развоју, ави бројеви су знатно већи када се укључи и неформални МСП 
сектор (Ndiaye et al., 2018, стр. 269). Према подацима Агенције за статистику БиХ 
из 2019, од 38.500 компанија регистрованих у земљи, око 75% су микро-предузећа 
са годишњим приходом испод 4 милиона КМ која су осигурала око 40% БДП и 50% 
свих запослених (Delegation of the European Union to B&H, 2020, par. 5). Према 
актуeлним подацима из Статистичког пословног регистра Агенције за статистику 
БиХ 74% активних предузећа су микро предузећа, 19 % су мала, а 6% средња 
предузећа. Великих предузећа у БиХ има мање од 1%. МСП у Босни и Херцеговине 
чине преко 99% компанија, стварају преко 60%  БДП-а те би, сходно томе, требала 
постати генератор развоја привреде и истим би се требала посветити посебна 
пажња (Мартиновић et al., 2012, Агенција за статистику БиХ, 2020, наведено у 
Мартиновић et al., 2021, стр. 44-45). 
Предузетнички  амбијент  у БиХ је међу најнеразвијенијим у региону,  што отежава 
настанак динамичног  приватног  сектора,  док  висока  децентрализација власти  
отежава  реформе. Доминантна бирократија, слаба владавина права и  сегментација 
тржишта демотивишу инострана улагања. Изражена перцепција предузетника о 
корупцији и злоупотреби новца пореских обвезника подстиче развој неформалне 
економије. (Miller et al., 2019, стр. 114). Држава би смањењем пореске стопе и 
укидањем пореза на старап бизнисе побољшала оснивање и развој малог бизниса, 
те би на тај начин дјеловала стимулативно на свијест о покретању бизниса уопште 
(Џафић и Мумић, 2016). „Велика могућност за привредни раст и развој БиХ је у 
стварању нових производних МСП, отварању производних радних мјеста, те 
замјени увозних производа домаћим“ (Џафић & Мумић, 2016, стр. 101). Према 
Хасанбеговићу (2019) фискални подстицаји су основни стуб којим БиХ може 
привући и задржати ДСИ. „Квалитетним уређењем фискалне политике могуће је 
повећати вриједност ДСИ у БиХ” (Хасанбеговић, 2019, стр. 90). У саопштењу 
Европске комисије о политици проширења БиХ у ЕУ наводи се да БиХ, треба да 
обезбиједи професионалну и деполитизовану државну службу и координисан 
приступ креирању политике широм земље (European Commission, 2021).  
Према Салапури (2014), а како наводе Џакула и Данон (2015), фирме у БиХ, да би 
пословале у оквиру закона, морају се придржавати више од 20 закона у вези са 
фискалним и парафискалним давањима, те више од 30 закона који прописују 
казнене одредбе, а током године у обавези су на разне адресе да доставе око 150 
различитих пријава и образаца. Осим на висину пореских намета, привредници у 
БиХ се често жале и на парафискалне намете, њихов број, висину и неоправданост 
(Džakula et al., 2017). Парафискални намети у Републици Српској и Федерацији БиХ 
у 2015. години достигли су износ од милијарду КМ, што чини 3,51% БДП-а 
(Džakula et al., 2017), те имају већи удио у БДП-у у односу на удио парафискалних 
намета у БДП-у у Хрватској и Србији. Бројни парафискални намети који се 
наплаћују на свим нивоима власти у БиХ стварају додатне непореске трошкове за 
пословање. Посљедњих година се у БиХ настојало да се ситуација побољша 
стварањем регистара парафискалних накнада на свим нивоима власти од којих се 
очекује да подрже елиминацију непотребних или штетних парафискалних намета, 
што ће заузврат побољшати пословну климу у цијелој БиХ (OECD, 2021).  
Према посљедњем извјештају „Paying taxes 2019“ БиХ је рангирана на 141. мјесто 
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од укупно 190 земаља свијета по критеријуму лакоће испуњавања пореских обавеза. 
Важно је напоменути да се ранг БиХ према посљедњем извјештају „Paying taxes 
2019“ помјерио на 141. мјесто, док на основу података за 2018. годину, БиХ је била 
на 137. мјесту по лакоћи испуњавања пореских обавеза, што значи да је назадовала 
за четири мјеста. Према критеријумима из посљедњег извјештаја „Doing Bussiness“ 
за 2020. годину (подаци се односе на 2019. годину), БиХ је рангирана на 90. мјесту 
од укупно 190 земаља, чиме је у односу на прошлу годину назадовала за једну 
позицију, када је била рангирана на 89. мјесто, а у односу на претпрошлу годину 
назадовала је четири позиције, када је била рангирана на 86. мјесто од укупно 190 
земаља. Посматрајући појединачно сваки од десет критерија који се мјери, лошој 
позицији Босне и Херцеговине за 2020. годину највише су допринјели критеријуми 
започињање посла (184. мјесто од 190 земаља), добијање грађевинских дозвола 
(173. мјесто од укупно 190 земаља) и лакоћа испуњавања пореских обавеза (141. 
мјесто од 190 земаља). Према критеријумима започињање посла и дoбијање 
грађевинских дозвола, БиХ се налази при самом крају ранг листе. Према подацима 
из извјештаја међународних организација, а на основу већине индикатора, БиХ и 
даље заостаје у односу на земље у окружењу. Може се закључити да спорост и 
недосљедност у провођењу реформских циљева за резултат има и лошију позицију 
БиХ у односу на остале земље у бројним анализама међународних организација 
(ФИПА, 2020, стр. 25). Вриједности индекса конкурентности и позиција БиХ, као 
посљедње земље у региону и Европи, потврђују неопходност убрзања реформских 
процеса (ФИПА, 2020). Према објављеном извјештају Свјестког економског 
форума о глобалној конкурентности за 2020. годину на основу података за 2019. 
годину, БиХ се налази на 92. мјесту од укупно 141 државе, те је за једну позицију 
лошије позиционирана у односу на претходну годину (World Economic Forum, 
2021).  Индекс економских слобода у 2022. години обухватио је 184 земаље свијета 
(The Heritage Foundation, 2022). Према наведеном извјештају (2022), БиХ је на 68. 
мјесту од укупно 184 земље, а рангирана је на 36. мјесту међу 45 земаља у Европи, 
и њен укупни резултат је испод регионалног просјека. У годишњем извјештају за 
2021. годину (са подацима који се односе на 2019. годину) у којем је презентован 
степен економских слобода у 165 држава свијета, БиХ је заузела 90. мјесто. У 
односу на позицију БиХ према подацима који се односе на 2018. годину, може се 
закључити да је БиХ погоршала своју позицију, будући да је за 2018. годину била 
рангирана на 82. мјесту (Fraser Institute, 2021; 2020). Индекс перцепције корупције 
представља најраширенији показатељ перцепције корупције у свијету (Transparency 
International, 2022). У јануару 2022. године објављен је годишњи извјештај за 2021. 
годину. У овом извјештају државе се рангирају према оцјени о раширености 
корупције у њима, тако да индекс показује до које су мјере органи јавне власти 
корумпирани. У 2021. години, БиХ је заузела 110. мјесто од укупно 180 земаља, док 
је у 2020. години била на 111. мјесту и то је био њен најлошији рејтинг у 
посљедњих десет година. Посљедњи ранг БиХ када је у питању корупција 
погоршао се и у односу на 2019. годину, када је БиХ била рангирана на 101. мјесто 
од укупно 180 земаља (Transparency International, 2022). Према Извјештају о 
индексу владавине права за 2021. годину, са оцјеном 0.52, БиХ је заузела 72.  мјесто 
на ранг листи  међу 139 земаља свјета, којом се мјери поштовање основних 
принципа правде и назадовала је за осам мјеста у односу на прошлогодишњи 
извјештај (World Justice Project, 2021). 
ДСИ представљају најповољнији облик прилива страног капитала и тиме су 
значајан фактор напретка у земаљама у развоју и земаљама у транзицији. Због 
оскудице домаћег капитала неопходног за даљи развој, технолошки прогрес и 
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запосленост, значај страних инвестиционих улагања у БиХ није занемарив и 
требало би радити на њиховом привлачењу. „За одрживост мале економије, па чак и 
за њену базичну макроекономску стабилност, ДСИ су неопходне“ (Жугић, 2016, 
стр. 50). Инвестиције представљају важан генератор економског развоја свих 
земаља у транзицији, укључујући и БиХ (ВСИБиХ, 2021). Пореска конкуренција је 
за ДСИ у данашњем глобалном окружењу реалност. „Неусклађен и непрегледан 
порески систем, један је од разлога зашто БиХ нема више страних инвеститора“ 
(Марјановић, 2014, стр. 30). Подршка присутним инвеститорима како би се 
повећали изгледи за прилив директних страних улагања је  недостатна. Не постоје  
свеобухватни  програми  за  боље  повезивање  страних инвеститора и домаћих 
фирми, посебно МСП, како би се постигао већи учинак ДСИ. Индустријски  
акциони  планови  садрже  мјере  подршке  извозу,  али оне нису  повезане  са 
иновацијама или усмјерене на секторе. Учешће предузећа у глобалним ланцима 
вриједности је ниже у односу на сличне економије, иако неколико сектора, као што 
је дрвопрерађивачки, има релативну компаративну предност. Постоје значајна 
ограничења по питању усклађености са производним стандардима ЕУ. (European 
Commission, 2019, стр.138). 
Глобална економска криза изазвана пандемијом болести COVID-19 у првом 
кварталу 2020. године имала је несагледиве посљедице и негативан утицај на ДСИ 
у свијету, па тако и у БиХ (ДЕПБиХ, 2022). Укупне стране инвестиције у свијету у 
2020. години биле су мање за 35% у односу на 2019. годину, односно такви токови 
страних директних инвестиција забиљежени су 2005. године (UNCTAD, 2021). То је 
готово 20% мање од 2009. године након глобалне финансијске кризе.  
У БиХ посљедњих година није било великих помака у стварању повољног 
пословног окружења или амбијента који би био привлачан за инвеститоре 
(ДЕПБиХ, 2015). Цјелодржавни стратешки оквир за подстицање директних страних 
улагања не постоји у БиХ (ДЕИБиХ, 2019). Иако се БиХ изјаснила као одлучна у 
свом настојању да повећа прилив ДСИ, циљани ниво улагања још увијек није 
достигнут, угавном због компликоване административне структуре и недовољно 
подстицајног пословног амбијента.  
Вијеће страних инвеститора БиХ провело је анкетирање страних инвеститора у 
БиХ, те према мишљењу већине чланова овог Вијећа, пословна клима у БиХ је 
далеко од идеалне (ВСИБиХ, 2021). Страни инвеститори у БиХ сматрају да су 
главне препреке за успјешно пословање у БиХ: неефикасност јавне управе, 
комплексност и вријеме потребно за прибављање потребних лиценци, спори судски 
процеси, сива економија, нелојална конкуренција, неједнообразно поступање 
инспекцијских органа, непредвидивост пореске и фискалне политике и сл. 
(ВСИБиХ, 2021, стр. 17-18).  
У саопштењу Европске комисије о политици проширења БиХ у Европску унију 
наводи се, између осталог, да БиХ треба елиминисати сва административна 
оптерећења у области електронског потписа како би се обезбиједила његова 
интероперабилност и усклађен систем на нивоу цијеле земље (European 
Commission, 2021). 
Реализовано теоријско и емпиријско истраживање докторске дисертације извршено 
је у складу са дефинисаним проблемом, предметима и циљевима, те je дало 
очекивани научни и прагматични допринос уз проширење постојећих теоријских и 
практичних сазнања из области опорезивања МСП. Резултати истраживања указују 
на нове чињенице о комплексној и значајној вези између политика опорезивања 
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посебно креираних за МСП и њиховог опстанка, раста и развоја, као и утицаја 
стимулативне пореске политике која је изражена кроз разне пореске олакшице и 
посебне шеме опорезивања на пореску конкурентност земље и привлачење ДСИ. 
Научни допринос докторске дисертације реализован је кроз аналитичко, теоријско 
и емпиријско истраживање засновано првенствено на достигнућима истраживања 
различитих политика опорезивања МСП и њиховог утицаја на опстанак, раст и 
развој ових предузећа, те с тим повезан раст запослености, ДСИ и БДП-а. 
Аналитички значај истраживања остварен је кроз спознавање фактора у оквиру 
пореске политике који утичу на опстанак, раст и развој предузећа у БиХ. Узимајући 
у обзир велики значај који МСП имају за привреду БиХ мјерен учешћем у укупном 
броју предузећа, учешћем у укупној запослености и у стварању БДП-а, веома је 
битно у сфери пореске политике елиминисати идентификоване факторе који им 
ограничавају раст. Након спроведеног истраживања указало се да препреке у 
опстанку и развоју МСП у БиХ, а тиме и привлачењу ДСИ, које произилазе из 
недовољне стимулативне пореске политике усмјерене на МСП или због 
непостојања одређених посебних поступака опорезивања МСП које се за ова 
предузећа примјењују у већини земаља чланица ЕУ и OECD-а или због непостојања 
адекватних инвестиционих стратегија, могу бити превазиђене креирањем посебних 
мјера у оквиру пореске политике у БиХ усмјерене искључиво на МСП. 
Бројна истраживања, теоријска сазнања и искуства из развијених земаља Европске 
уније, OECD-a као и нашег ближег окружења показују да постоје значајне разлике у 
политикама опорезивања МСП и великих предузећа, те да непостојање посебних 
поступака опорезивања МСП може имати негативан ефекат на раст МСП и 
економије кроз смањење продаје, профита, капитала и запослености. Разна 
административна оптерећења, која се јављају због нејасних и компликованих 
пореских прописа и захтјевне бирократије уопште, ометају продуктивност и раст 
приватног сектора, који се углавном односи на МСП. Са циљем раста како домаћих 
тако и страних инвестиција, владе усвајају пореску политику која омогућава 
подстицаје као што су одређене пореске олакшице, ниже пореске стопе, посебне 
шеме опорезивања или у оквиру неких других политика и стратегија предлажу и 
проводе мјере за унапређење цјелокупног пословног амбијента. На основу  
истраживања наведених у дисертацији кандидаткиња је настојала утврдити 
расположиве могућности за креирање стимулативне политике опорезивања МСП у 
функцији привлачења ДСИ у БиХ, што представља допринос постојећој 
релевантној литератури. Теоријски значај овог рада огледа се у употпуњавању 
досадашњих погледа на детерминанте које утичу на прилив ДСИ, са 
конкретизацијом на подстицајну пореску политику усмјерену на МСП и стављање 
акцента на рјешавање питања опорезивања МСП у функцији њиховог опстанка, 
раста и развоја, те привлачења ДСИ. 
У практичном смислу, допринос извршеног истраживања се огледа у 
идентификацији основних проблема и препрека из области пореске политике, који 
утичу на опстанак, раст и развој МСП у БиХ, а тиме и на привлачење ДСИ и 
предложених одговарајућих смијерница и мјера за њихово превазилажење. 

Теоријски и практични налази и искуства који су кроз истраживање обухваћени и 
приказани, имају значајне позитивне импликације и доприносе на економску 
теорију и праксу, како у домаћим условима тако и шире.  

а) Укратко истаћи разлог због којих су истраживања предузета и циљ истраживања; 
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б) На основу прегледа литературе сажето приказати резултате претходних истраживања у вези 
проблема који је истраживан; 

в) Навести допринос тезе у рјешавању изучаване проблематике; 
г) У прегледу литературе треба водити рачуна да обухвата најновија и најзначајнија сазнања из те 

области код нас и у свијету. 

3. МАТЕРИЈАЛ И МЕТОД РАДА 

За квантитативно и квалитативно истраживање у докторској дисертацији 
кориштена је веома богата истраживачка грађа. Примјену су нашле базе података 
Организације за економску сарадњу и развој (OECD), Европске Комисије (European 
Commission), Свјетске банке (The World bank), Конференције Уједињених нација о 
трговини и развоју (UNCTAD), Агенције за статистику Босне и Херцеговине, 
Централне банке Босне и Херцеговине, Управе за индиректно опорезивање и остале 
истраживачу доступне базе података из истраживане области.  
  
За потребе емпиријског истраживања, кандидаткиња је у периоду од 16.03.2020. 
године до 14.04.2020. године, спровела квантитативно истраживање, те је користећи 
метод случајног узорка, упитник у онлајн (оnline, енг.) верзији, уз помоћ базе 
података еПортала Управе за индиректно опорезивање послала на око 27.300 и-мејл 
адреса примарних/секундарних корисника електронских услуга Управе за 
индиректно опорезивање, те је на овај начин испитивала власнике и менаџере у 
МСП.  
 
Као додатак квантитативном истраживању, кандидаткиња је спровела и 
квалитативно истраживање посебно креираним упитником за стручњаке, који 
представља модификовани GEM NES експертски упитник прилагођен БиХ (GEM, 
2021), а на  основу којег  је квантификовала одговоре експерткиња  и  екпсперата,  и 
процијенила  ниво  развијености предузетничког  ексосистема у БиХ,  и  упоредила  
ниво  развијености  предузетничког екосистема у БиХ са нивоом развијености 
предузетничког екосистема 50 свјетских економија које су учествовале у GEM 
студији у 2021. години. Квалитативно истраживање  је  спроведено  у  периоду  од  
01.04 - 30.04.2022.  године  слањем  упитника  на електронске адресе унапријед 
изабраних 36 експерткиња и експерата из девет (9) области (I-Финансије, II-
Политике влада, III-Владини програми, IV-Образовање и обука, V-Трансфер и 
истраживање развоја, VI-Комерцијална  и  професионална  инфраструктура,  VII-
Отвореност  тржишта,  VIII-Физичка инфраструктура и IX-Културне и друштвене 
норме). 
 
Временски период који је обухваћен истраживањем довољно је дуг за анализирање 
и оцјену трендова и анализе која је била у фокусу теме докторске дисертације. Није 
дошло до промјене у односу на план истраживања који је дат приликом пријаве 
докторске тезе.  
 
Кандидаткиња у дисертацији користи комбинацију података који су неопходни за 
провођење анализе и извођење закључака. У првом реду, кориштени су подаци о 
стању и глобалним трендовима у области опорезивања МСП и привлачењу ДСИ у 
свијету и домаћој пракси. Након тога, анализирани су подаци добијени анкетним 
упитником и додатним GEM NES експертским упитником за стручњаке који је 
прилагођен за БиХ. Квантитативно истраживање је спроведено на узорку 613 МСП 
предузећа из 97 општина/градова у БиХ. Као додатак квантитативном истраживању 
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кандидаткиња је спровела и квалитативно истраживање. У оквиру квалитативног 
истраживања, испитивала је мишљења и ставове 36 експерата из БиХ у вези 
пореских политика и њиховог утицаја на опстанак и развој МСП и степену 
повољности пореског и укупног пословног окружења у БиХ и утицају истог на 
прилив ДСИ. На овај начин, кандидаткиња је упоредила ставове власника МСП и 
експерата, те индикативне закључке донесене на основу става власника МСП 
додатно је поткријепила ставовима експерата. У том смислу добила је довољно 
информација за доношење закључака о будућим приоритетима дјеловања у овој 
области. 
 
На бази прикупљених података у датотекама, истраживања одређене литературе и 
осталих релевантних извора извршена је статистичка обрада добијених података, 
њихова анализа и извођење одређених закључака.  
 
Примјеном одређених научних метода и инструмената истраживања обезбјеђен је 
увид у дефинисану проблематику која је предмет овог истраживања и омогућена је 
провјера постављених  хипотеза. У току израде докторске дисертације извршено је 
прикупљање, анализа и статистичка обрада прикупљених релевантних података и 
информација кориштењем и комбинацијом више научних метода за прикупљање, 
обраду и анализирање података. 
 
За потребе истраживања на задану тему приступљено је прикупљању података из 
секундарних и примарних извора. Примарним и секундарним изворима података 
који су кориштени у изради дисертације се сматра сва доступна релевантна 
литература везана за истраживачку тему укључујући преглед литературе кроз 
такозвана деск истраживања (научни чланци, научне и стручне студије и 
истраживања, научне књиге и остале доступне релевантне публикације). 
  
Да би тема дисертације била истражена на адекватан начин и до задовољавајућег 
нивоа, током израде рада коришћене су различите методе теоријске и емпиријске 
анализе, односно методе дескриптивне и експлитивне анализе, апстракције, 
синтезе, дедукције, индукције, те методе статистичке и математичке обраде 
примарних  података.  
 
Релевантни подаци за предвиђено истраживање прикупљани су путем 
структуираних упитника, интервјуа и анализом објављених доступних података 
садржаних у одговарајућим извјештајима из домаћих и страних извора. За 
квантитативно истраживање кориштена је база података Управе за индиректно 
опорезивање, а одабир репрезентативног узорка је спроведен методом случајног 
узорка преко онлајн упитника. У зависности од броја прикупљених упитника са 
територије БиХ као дефинисаног подручја истраживања, у анализи прикупљених 
података кориштена је дескриптивна статистика. Дескриптивном статистиком 
извршено је организовање прикупљених података, а добијене резултате 
кандидаткиња је представила различитим графичким и табеларним приказима.  
 
Кандидаткиња је користила дескриптивну статистичку анализу за идентификовање 
специфичних карактеристика узорка, као и инференцијалну статистичку анализу 
(хи-квадрат тест, Cronbach Alpha коефицијент, Kaiser-Meyer-Olkin тест и  Bartlett's 
тест) ради утврђивања утицаја укрштених варијабли, мјерења интерне 
конзистентност питања у анкетном упитнику, мјерења колико су подаци прикладни 
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за факторску анализу, односно мјерење адекватности узорковања за сваку варијаблу 
у моделу и за комплетан модел. 
 
Методом дедукције и индукције, након анализе појединачних резултата 
истраживања, извршено је довођење зависне и независних варијабли у међусобну 
везу, те након извршених додатних анализа резултата истраживања изведено је низ 
неопходних закључака. Методом дескрипције и компарације, на основу поређења 
описаних појава, догађаја и чињеница изведени су одређени закључци у погледу 
лоцирања одређених сличности и разлика и дефинисања уочених узрочно-
посљедичних веза. Помоћу методе класификације и компаративне методе, узети су 
у разматрање важећи законски прописи, стратегије, програми, правилници и 
упутства везани за опорезивање МСП и привлачење ДСИ. 
 
Пројектована научна методологија истраживања омогућила је интеграцију података 
добијених примјеном различитих истраживачких техника које су примјењене са 
циљем процјене окружења у којем се послују МСП у БиХ, чији опстанак, раст и 
развој представља важан извор укупног економског раста и поређења истог са 
земљама ЕУ, ОЕCD-а и нашег ближег окружења. Истраживањем је формирана 
свеобухватна база података класификована кроз одређене дијаграме и прегледе, 
који представљају значајну синтезу података прикупљених из спроведеног 
анкетирања испитаника, великог броја писаних, штампаних и електронских извора. 
Такође, извршена је процјена законских оквира из области пореске и инвестиционе 
политике у БиХ. Из низа доступних релевантних извора, извршен је преглед 
званичних података и истраживања који се односе на опорезивање МСП, пореске 
олакшице и посебне шеме опорезивања, електронске јавне услуге и ДСИ.  
 
На основу прикупљених података о улози МСП у економији земље, анализирана је 
структура броја запослених, учешћа у укупним приходима, међународној трговини 
и БДП-у. Анализирањем података дефинисане су и могуће препреке и изазови у 
развоју МСП и приливу ДСИ и дати су приједлози за њихово отклањање. Обрађени 
подаци су анализирани и интерпретирани у правцу доказивања постављених 
хипотеза. 
 
На основу добијених и сагледаних резултата теоријско емпиријског истраживања у 
земљама ЕУ, OECD-а, нашег ближег окружења и стања у БиХ, предложене су 
одређене могуће мјере стимулативних политика и програма који ће довести до 
привлачења ДСИ и креирања фискално подстицајног пореског окружења за развој 
предузетништва и МСП сектора, а тиме и развоја и оснивања већег броја МСП у 
БиХ. 
 
Литература која је кориштена у истраживању је релевантна и уредно је 
референцирана, према важећим научним стандардима (APA стандарди). 
 
Приликом израде докторске дисертације кандидаткиња се досљедно придржавала 
примјене научних метода и уважавала је начела објективности, поузданости, 
систематичности, прецизности и уопштености. Методе које је користила су 
адекватне, довољно тачне и савремене, а спроведено истраживање је непристрасно 
и независно. Испитивани параметри дају довољно елемената за поуздано 
истраживање, статистичка обрада података је адекватна, а добијени резултати 
истраживања јасно су приказани. 
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а) објаснити материјал који је обрађиван, критеријуме који су узети у обзир за избор материјала; 
б) дати кратак увид у примјењени метод рада при чему је важно оцјенити сљедеће: 
в) да ли су примјењене методе адекватне, довољно тачне и савремене, имајући у виду достигнућа на 

том пољу у свјетским нивоима; 
г) да ли је дошло до промјене у односу на план истраживања који је дат приликом пријаве 

докторске тезе, ако јесте зашто; 
д) да ли испитивани параметри дају довољно елемената или је требало испитивати још неке, за 

поуздано истраживање; 
е) да ли је статистичка обрада података адекватна; 
ж) да ли су добивени резултати јасно приказани; 

4. РЕЗУЛТАТИ И НАУЧНИ ДОПРИНОС ИСТРАЖИВАЊА 

Кандидаткиња је у оквиру теоријско-респективног дијела истраживања истакла 
улогу и значај МСП у развијеним економијама и БиХ, као и њихове карактеристике, 
те је извршила идентификацију фактора који утичу на њихов опстанак и развој. У 
сфери бројних фактора који представљају препреке развоју МСП, кандидаткиња се 
усмјерила на улогу пореског система и пореске политике у подстицању изградње 
конкурентности МСП и цијеле привреде. Стога је детаљно представила пореску 
политику и опорезивање МСП у земљама ЕУ, OECD-a и нашег ближег окружења на 
начин да је представила праксе опорезивања МСП директним и индиректним 
порезима, а у том смислу је пружила преглед широког спектра пореских олакшица и 
посебних шема опорезивања МСП и утицаја који посебна пореска правила за МСП 
имају на њихову конкурентност, опстанак и развој. Улогу и значај МСП у БиХ 
кандидаткиња је одредила анализом доступних података о учешћу ових предузећа у 
укупном броју БиХ предузећа, укупној запослености у овом сектору, те њиховом 
учешћу у међународној трговини и стварању БДП-а. Како би могла одредити 
заступљеност пореских олакшица и посебних шема опорезивања усмјерених 
искључиво на МСП кандидаткиња је представила пореску политику, правила и 
процедуре у области директних и индиректних пореза у БиХ. У завршном дијелу 
теоријско/респективног дијела кандидаткиња је представила конкурентну позицију 
БиХ посматрано у глобалним оквирима, са посебним акцентом на улогу пореске и 
инвестиционе политике у привлачењу ДСИ. 
На основу резултата спроведеног емпиријског истраживања, кандидаткиња је 
утврдила хетерогеност узорка предузећа у погледу сједишта пословања 
(истраживање је реализовано у 97 градoва и општина у БиХ са веома израженом 
географском дисперзијом предузећа), године оснивања (распон старости предузећа 
је од једне до 136 година) и врсте основне дјелатности. Диферентност предузећа из 
узорка је мала са аспекта правне форме организовања (доминирају друштва са 
ограниченом одговорношћу), власничке структуре (најзаступљенија су предузећа у 
приватном власништву), поријекла власника (већинско власништво резидената БиХ). 
Када је у питању заступљеност микро, малих и средњих предузећа у узорку, највише 
су заступљена микро предузећа (60,52%), затим мала (28,06%) те средња предузећа 
(11,42%). 
Анализом резултата спроведеног квантитативног истраживања у БиХ на узорку од 
613 власника и менаџера у МСП кандидаткиња је утврдила да 93,96% од укупног 
броја испитаника или 576 предузећа сматра да би увођење пореских олакшица у 
оквиру директних пореза (нпр. нижа пореска стопа за МСП, олакшице по основу 
улагања, по основу новог запошљавања и сл.) допринијело  расту и развоју фирме. 
Ставови испитаника у погледу позитивног утицаја предложених подстицајних мјера 
у оквиру пореза на добит на развој и раст МСП у БиХ су били углавном позитивни 



Образац -3 

22 
 

(генерално постоји апсолутна сагласност испитаника). Од укупног броја испитаника, 
њих 79,77% или 489 предузећа је потврдило да би ишло у прилог њиховом 
пословању, ако би у прве три године од оснивања, стопа пореза на добит била нижа. 
Резултати Hi-kvadrat теста су показали да постоје статистички значајне разлике на 
нивоу значајности p=0,02, при чему је код микро предузећа број потврдних одговора 
већи у односу на очекивани број. То је указало на чињеницу да микро предузећа у 
БиХ очекују већи позитивни ефекат од увођења снижене стопе пореза на добит. Као 
најчешћи начин, на који би увођење пореских олакшица у оквиру директних пореза 
допринијело расту и развоју фирме, испитаници су изабрали више понуђених 
одговора истовремено и то 342 предузећа или 55,79% од укупног броја. Ови 
одговори су смјештени у категорију остало, а односе се на: раст услужног 
асоритамана, повећање запослености, раст промета на домаћем тржишту и раст 
промета на иностраном тржишту, истовремено. Испитаници су затим, као најчешћи 
начин изабрали повећање запослених (129 предузећа), раст промета на домаћем 
тржишту (67 предузећа), раст услужног асортимана (33 предузећа), раст производног 
асортимана  (25 предузећа) те раст промета на иностраном тржишту (17 предузећа). 
Више од половине испитаника или 51,71% односно 317 предузећа би у случају да у 
БиХ постоје регионалне пореске олакшице, усмјерили свој капитал у подручје које је 
порески растерећеније.  

Употребом факторске анализе и израчуном корелације фактора израженог као слаба 
заступљеност пореских олакшица у оквиру пореза на добит са развојем МСП, 
кандидаткиња је утврдила да постоји јака позитивна корелација у износу од 0,648. 
Када су у питању испитаници експерти, који су учествовали у квалитативном 
истраживању, само 11,11% испитаника је сагласно са тврдњом да владе БиХ кроз 
мјере и политике системски дају предност новим предузећима, а сваки пети 
испитаник или њих 22,22% је сагласан са тврдњом да у БиХ постоје искључиво за 
нова и растућа предузећа пореске олакшице у оквиру директних пореза. Више од 
двије трећине испитаника експерата или њих 72,22% није сагласно са тврдњом да 
висина пореских обавеза није терет за нова и растућа предузећа, а исти број 
експерата сматра да у БиХ пореска политика за нова и растућа предузећа није 
стимулативна. Да пореска политика за нова и растућа предузећа у БиХ утиче на 
прилив ДСИ, сагласно је више од двије трећине односно 75,00 % експерата.  

Кандидаткиња је након спроведеног квалитативног истраживања у БиХ  потврдила 
да држава кроз своје мјере и политике системски не даје предност новим 
предузећима, те да је висина пореских обавеза терет за нова и растућа предузећа. Да 
подршка предузећима кроз стварање подстицајног пореског окружења у оквиру 
директних пореза постоји у БиХ потврђено је детаљним анализирањем пореских 
прописа из ове области, али она је минимално развијена, неуједначена на цјелој 
територији БиХ и заснива се углавном само на олакшицама по основу улагања, а 
потпуно једнако третира МСП и велика предузећа. У БиХ не постоји снижена стопа 
пореза на добит, не постоје ослобађања од плаћања пореза на добит нити порески 
празници, па тако ни олакшице за улагање у поједина слабије развијена подручја 
БиХ. Порески подстицаји имају значајну улогу у подстицању конкурентности и 
економске активности, те што су земље сличније једна другој то представљају 
потенцијалне супституте за локацију инвестиција. Искустава других земаља 
потврђују да се стопа пореза на добит сматра подстицајем уколико је нижа или за 
одређене групе пореских обвезника или за одређене врсте улагања или ако је нижа у 
поређењу са другим земљама нарочито са земљама у окружењу. Различити порески 
подстицаји за МСП су уобичајена пракса у државама чланицама ЕУ. У 18 од 27 
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држава чланица ЕУ постоје посебне пореске олакшице које су искључиво усмјерене 
на МСП, а изражене су кроз више од 60 различитих начина, а међу њима је 
најизраженија снижена стопа пореза на добит, која се редовно нуди МСП и њиховим 
власницима (Bergner et al., 2017).  

Резултати спроведеног квантитативног истраживања на узорку у Босни и 
Херцеговини су показали да 84,67% испитаника сматра да би плаћање ПДВ-а држави 
након наплаћених фактура (метод готовинског обрачуна за плаћање ПДВ-а) 
допринијело њиховом пословању односно да би оно побољшало ликвидност фирме 
и олакшало даљи раст и развој. Овакво већинско размишљање власника/менаџера у 
МСП кандидаткиња повезује са чињеницом да више од половине испитаника врши 
компензације са пословним партнерима (66,39%), њих 62,15% у свом пословању има 
дуже рокове за наплату потраживања од купаца у односу на рокове за плаћање 
обавеза према добављачима, а сваки пети испитаник или 19,90 % узима кредит код 
неке од финансијских институција да би измирио своје пореске обавезе, док је само 
мали број њих (7,34%) изјавио да пореским управама у БиХ подноси захтјев за 
одгођено плаћање дуга. Као образложење за овакав релативно мали број захтјева за 
плаћање пореског дуга у ратама, кандидаткиња истиче компликоване и скупе 
процедуре за испуњавање услова који се захтјевају од стране пореских 
администрација, прије свега у смислу обезбјеђења дуга (банкарске гаранције, 
хипотеке и сл.). Чињеницу да МСП имају проблем са ликвидношћу кандидаткиња 
потврђује подацима Централне банке БиХ, према којим на дан 03.05.2022. године 
укупан број фирми у БиХ које имају најмање један блокиран трансакцијски рачун је 
54.762, док је укупан број блокираних трансакцијских рачуна 100.792, а затим ове 
податке упоређује са стањем прије нешто више од 5 година и изводи закључак да 
проблем са одржавањем ликвидности привредника у БиХ значајно расте. 
Кандидаткиња презентује и податке Централне банке БиХ, према којим је укупна 
задуженост правних лица према свим групама финансијских посредника на крају 
2020. године износила 13,5 милијарди КМ. Мјерено удјелом у БДП-у, укупна 
задуженост предузећа према свим групама финансијских посредника износи 39,6% 
БДП-а. Задуженост сектора предузећа на домаћем финансијском тржишту, највећим 
дијелом се односи на задуженост према банкарском сектору, док је задуживање на 
тржишту капитала и даље незнатно. Задуженост правних лица у банкарском сектору 
чини 87,3% укупног дуга према свим финансијским посредницима у БиХ (ЦББиХ, 
2020, стр. 34). 
Код велике већине испитаника или 83,87% испитаника, након увођења метода 
готовинског обрачуна пореске обавезе за ПДВ дошло би до повећања производног и 
услужног асортимана, а затим и до повећања промета на домаћем и иностраном 
тржишту.  
Од укупног броја испитаника, њих 94,45% или 579 предузећа је потврдило да је 
увођење електронског подношења пријава за ПДВ и слање одређених образаца 
везаних за директне порезе електронским путем олакшало њихов рад. Од укупног 
броја испитаника, њих 96,25% или 590 предузећа сматра да би  електронска 
комуникација између пореских обвезника и пореских администрација у БиХ требала 
бити на већем степену развоја, а да би  пореске администрације у БиХ све своје 
услуге требале вршити електронски сматра 93,80% испитаника односно 575 
предузећа. Ако би пореске администрације све своје услуге вршиле електронским 
путем, раст и развој фирме био би већи код 60,85% испитаника. Више од половине 
испитаника или 56,61% испитаника сматра да би њиховом пословању допринијело 
када би порески период за обрачун пореске обавезе за ПДВ био три умјесто 
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садашњег једног мјесеца. Кандидаткиња је детаљним прегледом законских прописа 
из области ПДВ-а у БиХ потврдила чињеницу да у БиХ не постоји готовински метод 
обрачуна ПДВ обавезе, а то потврђује и мишљење експерата, који су учествовали у 
истраживању. 83,33% експерата се не слаже са тврдњом да у БиХ постоје посебне 
шеме опорезивања ПДВ-ом које примјењују нова и растућа предузећа.  
Кандидаткиња потврђује да у БиХ не постоје било какве посебне шеме опорезивања 
које би се могле примјењивати у новим и растућим предузећима са циљем да се овим 
субјектима олакша испуњавање ПДВ обавеза и да оно постане јефтиније, те да се 
овим предузећима помогне у одржавању ликвидности, што је један од основних 
разлога због којег се у земљама ЕУ од 2013. године примјењује метод готовинског 
обрачуна ПДВ-а (Антић, 2013; Кулиш, 2014). Овај метод је у примјени у нама 
сусједним државама Србији и Хрватској. Кандидаткиња затим представља резултате 
истраживања које је спровела Агенција за статистику БиХ у вези употребе 
информационо-комуникационих технологија у БиХ у 2020. години (2021) које је 
спроведено на репрезентативном узорку од 2.634 предузећа и 8.165 домаћинстава, а 
који су показали да је само 12,1% интернет популације слало путем интернета 
попуњене обрасце јавној управи. Кандидаткиња даје критички осврт на овакве 
резултате истраживања, образлажући да они не изненађују, имајући у виду 
чињеницу да електронски сервиси у БиХ у појединим подручјима нису уопште 
развијени, а у пореским администрацијама они су једносмјерни и односе се само на 
подношење пореских пријава. У том смислу кандидаткиња даље наводи да се велика 
већина пореских процедура у БиХ и даље одвија уз помоћ папирног начина 
комуникације и доставе поднесака. Истраживања спроведена од стране OECD-а 
(2017) потврђују да развој електронских услуга у пореским управама, омогућава раст 
јавних прихода, побољшава ефикасност и квалитет услуга које управе пружају 
пореским обвезницима, уз истовремено смањење оптерећења пореских обвезника и 
трошкова државне управе. 
Резултати емпиријског истраживања у БиХ су показали да више од половине 
испитаника односно 52,53% или 322 предузећа сматрају да рад пореских управа у 
БиХ није ефикасан и ефективан. Да би повећањем ефективности и ефикасности рада 
пореских управа у БиХ дошло до смањења административних трошкова фирме и 
уштеде времена потребног за пријављивање и плаћање пореских обавеза сматра 
83,52% испитаника односно код 512 предузећа. Више од половине испитаника или 
61,50% сматра да су ИТ рјешења која нуде пореске управе у БиХ када су у питању 
електронске услуге иновативна. Када су у питању испитаници експерти, који су 
учествовали у квалитативном истраживању са тврдњом да је електронска 
комуникација са пореским обвезницима у БиХ на високом нивоу развоја и употребе, 
сагласно је мање од половине експерата или 47,22% испитаника. Више од половине 
експерата или 58,33% сматра да употреба иновативних ИТ рјешења у БиХ смањује 
трошкове администрирања пореза за нова и растућа предузећа. Кандидаткиња 
презентује искустава других земаља која потврђују да пореске управе широм свијета 
уводе нове дигиталне технологије како би пореским обвезницима унаприједиле 
квалитет услуга и смањиле оперативне, као и трошкове поштовања пореских 
прописа (OECD, 2021), те да увођење основних дигиталних јавних услуга стално 
напредује, али да доступност напреднијих јавних услуга које користе иновативне 
технологије, захтјева значајна улагања (European Commission, 2021). 

Резултати емпиријског истраживања спроведеног у БиХ потврђују да 83,52% 
испитаника или 512 предузећа сматра да је администрирање пореза компликовано и 
скупо. Да су порески прописи који су тренутно на снази сложени и компликовани и 
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на тај начин представљају оптерећење за власника и његову фирму сматра 83,03% 
испитаника. Од укупног броја испитаника, њих 75,20% или 461 није упознато да у 
БиХ постоје посебне политике и стратегије усмјерене на инвестирање у привредна 
друштва и МСП. Значајна већина испитаника (92,99%) сматра да цјелокупна 
инфраструктура (техничка структура и сви системи који подржавају развој друштва, 
информационе технологије, комуникација и сл.) у БиХ није развијена у довољној 
мјери, а њих 92,99% је мишљења да развој инфрастуктуре у БиХ утиче на нове 
инвестиције, док скоро сви испитаници или 98,04% сматрају да унапређење 
законских процедура може допринијети побољшању инвестиционе климе у БиХ. 
Велика већина испитаника или 90,86% је мишљења да би стимулативна пореска 
политика за МСП допринијела оснивању нових МСП кроз прилив директних 
страних инвестиција. Употребом факторске анализе кандидаткиња је утврдила да 
заступљеност олакшица и подстицаја за инвестирање утиче на развој МСП са 
степеном корелације у износу од 0,487. Такође, сложена и компликована пореска 
администрација утиче на развој пословања са степеном корелације у износу од 0,438. 
Резултати квалитативног истраживања спроведеног у БиХ потврђују да 83,33% 
експерата који су учествовали у истраживању сматра да је новим и растућим 
предузећима у БиХ претјерано тешко носити се са бирократијом, правним и 
регулативним захтјевима. Више од половине испитаника експерата или 63,89% 
сматра да је у БиХ ниска стопа привредног раста због неадекватних политика 
усмјерених према новим и растућим предузећима. Са тврдњом да пореска политика 
за нова и растућа предузећа у БиХ утиче на прилив ДСИ, сагласно је више од двије 
трећине односно 75,00% експерата, а са тврдњом да у БиХ постоје законске 
процедуре које унапређују инвестициону климу сагласан је сваки четврти испитаник 
односно само 27,78%. Само 25% испитаника сматра да у БиХ постоје бројне 
политике и стратегије које доприносе страним инвестиционим улагањима. Велика 
већина испитаника експерата односно њих 91,67% је сагласна са тврдњом да у БиХ 
измјена пореске политике за нова и растућа предузећа може допринијети њиховом 
расту и развоју, а тиме и расту запослености, БДП-а и извоза те расту ДСИ. 
Након резултата спроведеног теоријског, као и емпиријског односно квантитативног 
и квалитативног истраживања кандидаткиња је утврдила да су: неконкурентна и 
нестимулативна пореска политика, непостојање или недовољно постојање пореских 
олакшица за нова и растућа предузећа, непостојање посебних шема опорезивања 
ПДВ-ом, високи и бројни парафискални намети на свим нивоима власти у БиХ, 
прекомпликована, гломазна, спора и недовољно ефикасна администрација, 
корупција и непостојање адекватних стратегија за привлачење инвестиција, главне 
препреке развоју нових и растућих предузећа и привлачењу ДСИ у БиХ. Након 
спроведеног квалитативног истраживања кандидаткиња је утврдила да је 
предузетнички екосистем БиХ на ниском степену развијености и има укупни NECI 
скор у износу од три запета педесет два (3,52), а ако би се поредио са NECI скором 
50 земаља свијета које су учествовале у GEM 2021/2022 истраживању, БиХ би 
заузела 49. мјесто. Најнижу оцјену иза БиХ имају Судан и Иран од 3,3 односно 3,2 
респективно. 

Кандидаткиња је истраживањем утврдила да систематске и циљане подстицајне 
мјере у оквиру пореске политике, као што је нпр. снижена стопа пореза на добит, 
ослобађање од плаћања пореза на добит у првим годинама након оснивања, метод 
готовинског обрачуна ПДВ обавезе, дужи порески период за обрачун ПДВ-а за мале 
обвезнике, а које се искључиво односе на МСП уопште не постоје у БиХ. Да би БиХ 
постала порески конкурентна држава, кандидаткиња истиче да стимулативна 



Образац -3 

26 
 

пореска политика у БиХ, како у области директних тако и у области индиректних 
пореза, треба бити постављена на нове основе. Кандидаткиња истиче да је 
неопходно убрзаним темпом наставити рад на дигитализацији свих јавних услуга у 
БиХ, па тако и услуга које пружају пореске управе у БиХ, јер управо дигитализација 
треба да повећа ефикасност, продуктивност и ефективност пословања МСП, те да 
рад пореских администрација учини једноставнијим и ефективнијим. У претходно 
наведеним процесима према мишљењу кандидаткиње, држава БиХ треба да одигра 
најзначајнију улогу, јер измјена пореске политике за МСП може допринијети 
њиховом расту и развоју, а тиме и расту запослености, извоза, ДСИ и у коначници 
расту БДП-а. 

Након спроведеног теоријског и емпиријског истраживања кандидаткиња потврђује 
да стимулативна пореска политика креирана за МСП, утиче на прилив директних 
страних инвестиција у земљу, што може довести до оснивања нових МСП, раста 
запослености и раста бруто домаћег производа. 

Главни научни допринос докторске дисертације огледа се у томе што у досадашњим 
истраживањима проблематика опорезивања МСП у БиХ у функцији привлачења 
ДСИ није истражена са научног, односно емпиријског аспекта на начин на који је у 
овој докторској дисертацији третирана, што додатно појачава њену важност и 
научни допринос и може се сматрати јединственим. Кључним научним доприносом 
може се сматрати, поред операционализације механизама и фактора у сфери 
опорезивања МСП који утичу на њихов опстанак, раст и развој, те привлачење ДСИ 
у БиХ, дефинисање могућих праваца креирања стимулативне пореске политике, 
смањења административних баријера у циљу олакшавања испуњења пореских 
обавеза за МСП и чињења ове обавезе јефтинијом, као и развојем различитих 
електронских услуга у пореским администрацијама.  

Научни допринос докторске дисертације реализован је кроз аналитичко, теоријско и 
емпиријско истраживање засновано првенствено на достигнућима истраживања 
различитих политика опорезивања МСП и њиховог утицаја на опстанак, раст и 
развој ових предузећа, те с тим повезан раст запослености, ДСИ и БДП-а. 
Аналитички значај истраживања остварен је кроз спознавање фактора у оквиру 
пореске политике који утичу на опстанак, раст и развој предузећа у БиХ. Узимајући 
у обзир велики значај који МСП имају за привреду БиХ мјерен учешћем у укупном 
броју предузећа, учешћем у укупној запослености и у стварању БДП-а, 
кандидаткиња сматра веома битним у сфери пореске политике елиминисати 
идентификоване факторе који им ограничавају раст. Након спроведеног 
истраживања кандидаткиња истиче да препреке у опстанку и развоју МСП, а тиме и 
привлачењу ДСИ, које произилазе из недовољне стимулативне пореске политике 
усмјерене на МСП или због непостојања одређених посебних поступака 
опорезивања МСП које се за ова предузећа примјењују у већини земаља чланица ЕУ 
и OECD-а или због непостојања адекватних инвестиционих стратегија, могу бити 
превазиђене креирањем посебних мјера у оквиру пореске политике у БиХ усмјерене 
искључиво на МСП. 

Резултати спроведеног траживања у докторској дисертацији дали су кључне 
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одговоре на постављена проблемска питања и оправдали потребу креирања 
стимулативне пореске политике за МСП у правцу привлачења ДСИ. Добивени 
резултати су правилно, логично и јасно тумачени и кандидаткиња је, упоређујући са 
резултатима других истраживања, изразила довољно критичности. Кандидаткиња је 
извршила сва неопходна истраживања у вези истраживане теме примјеном 
одговарајућих научних метода, довела добивене резултате у везу са постављеним 
хипотезама и извођењем доказа их потврдила.  
Резултатима истраживања докторске тезе идентификовани су проблеми у овој 
области, дате су смјернице за њихово рјешавање и даље побољшање, а кроз 
предложене даље правце истраживања, односно нове истраживачке задатке отворен 
је пут за изналажење нових адекватних теоријских и практичних рјешења која ће 
додатно допринијети развоју МСП и привлачењу ДСИ у БиХ. Имајући у виду 
резултате теоријско емпиријског истраживања спроведеног за сврху израде 
дисертације и закључке до којих је кандидаткиња дошла анализом тих резултата, 
износи препоруке за примјену дефинисаног модела у пракси, чијом би примјеном у 
одређеној мјери био унапређен сектор МСП у БиХ, те пословни амбијент уопште, 
што све заједно може довести до привредног и раста ДСИ. 
Кандидаткиња је кроз описана сазнања и искуства дала смјернице академској 
заједници и носиоцима власти Босни и Херцеговини за увођење посебних поступака 
опорезивања МСП и пружање пореских подстицаја овим субјектима, даљи развој и 
унапређење електронских јавних услуга и доношење стратегије за привлачење ДСИ. 
Претходно наведено је једно од могућих рјешења за опстанак и даљи раст и развој 
МСП, а тиме и раст запослености, раст БДП-а и раст ДСИ. 
Несумњиво, својим истраживањем одабране теме, кандидаткиња је дошла до 
одређених научних и прагматичних резултата истраживања која представљају веома 
богату истраживачку подлогу за нова научна истраживања из предметне области и 
тиме учинила ову докторску дисертацију интересантном за будуће истраживаче и 
корисном за практичаре.  
Кандидаткиња је јасно представила резултате спроведеног истраживања, тумачећи 
их на правилан и логичан начин и упоређујући их са резултатима релевантних 
истраживања других аутора. Приликом образлагања ограничења спроведеног 
истраживања исказала је значајну мјеру критичности, што се манифестује у 
предлагању нових истраживачких задатака и препоруком за пажиљивом 
интерпретацијом добијених резултата истраживања. Кандидаткиња предлаже 
опсежније истраживање које ће ићи у смијеру тестирања макроекономских модела 
утицаја увођења пореских олакшица и посебних шема опорезивања за МСП на 
укупне јавне приходе у БиХ и ефекте ДСИ као посљедице измијењене пореске 
политике. 
а) Укратко навести резултате до којих је кандидат дошао; 
б) Оцијенити да ли су добивени резултати правилно, логично и јасно тумачени, упоређујући са 

резултатима других аутора и да ли је кандидат при томе испољавао довољно критичности; 
в) Посебно је важно истаћи до којих нових сазнања се дошло у истраживању, који је њихов теоријски 

и практични допринос, као и који нови истраживачки задаци се на основу њих могу утврдити или 
назирати. 
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5. ЗАКЉУЧАК И ПРИЈЕДЛОГ 

Научна вриједност докторске дисертације под називом „Моделирање политика 
опорезивања малих и средњих предузећа у Босни и Херцеговини у функцији 
привлачења директних страних инвестиција“ кандидаткиње мр Милице Видовић 
огледа се у томе што у досадашњим истраживањима проблематика опорезивања 
МСП у БиХ у функцији привлачења ДСИ није истражена са научног, односно 
емпиријског аспекта на начин на који је у овој докторској дисертацији третирана, 
што додатно појачава њену важност и научни допринос. Према досадашњим 
сазнањима, ово је прво истраживање којим је обухваћена политика опорезивања 
МСП и утицај пореске политике на опстанак, раст и развој ових предузећа, те с тим 
повезан раст запослености, ДСИ и БДП-а.  
Узимајући у обзир велики значај који МСП имају за привреду БиХ мјерен учешћем у 
укупном броју предузећа, учешћем у укупној запослености и у стварању БДП-а, 
кандидаткиња је широко обрадила тематику најважнијих фактора у сфери пореске 
политике који ограничавају раст МСП. Након спроведеног истраживања указало се 
да препреке у опстанку и развоју МСП, а тиме и привлачењу ДСИ, које произилазе 
из недовољне стимулативне пореске политике усмјерене на МСП или због 
непостојања одређених посебних поступака опорезивања МСП које се за ова 
предузећа примјењују у већини земаља чланица ЕУ и OECD-а или због непостојања 
адекватних инвестиционих стратегија, могу бити превазиђене креирањем посебних 
мјера у оквиру пореске политике у БиХ усмјерене искључиво на МСП. Овакав 
приступ анализирању истраживане области опорезивања МСП са аспекта утицаја на 
привлачење ДСИ и развој привреде и може се сматрати јединственим. 

Истраживање је засновано на анализи података из релевантних статистичких база, 
одређене литературе и осталих релевантних извора из области опорезивања МСП и 
привлачења ДСИ и примјени статистичких научних метода и инструмената 
истраживања и закључивања. Примијењене методе су адекватне, довољно тачне и 
савремене, а спроведено истраживање је непристрасно и независно.  
Испитивани параметри дају довољно елемената за поуздано истраживање, 
статистичка обрада података је адекватна, а добивени резултати истраживања су 
јасно приказани. 
Литература која је кориштена у истраживању је релевантна и уредно је 
референцирана, према важећим научним стандардима, примјеном АPA стандарда, 7. 
издање. 
Теоријско и емпиријско истраживање у докторској тези извршено је у складу са 
дефинисаним циљевима истраживања и дало је очекивани научни и прагматични 
допринос уз проширење постојећих теоријских и практичних сазнања из области 
опорезивања МСП у БиХ у функцији привлачења ДСИ.  
Кроз резултате истраживања и примјере добре праксе из различитих земаља широм 
свијета кандидаткиња је представила модел развоја сектора МСП у БиХ, који у први 
план треба да стави проблем политике опорезивања МСП у БиХ, пословног 
окружења уопште, електронских јавних услуга, те стратегија за привлачење ДСИ и 
да активира све расположиве ресурсе с циљем пружања потребне подршке даљем 
неопходном развоју у овим подручјима. 
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На основу истраживања релевантне теоријске грађе и резултата спроведеног 
истраживања у Босни и Херцеговини, земаља у окружењу и у свјетским оквирима, 
научно је доказана и успостављена позитивна корелациона веза између 
стимулативне пореске политике за МСП и привлачења ДСИ. 
Кључним научним доприносом може се сматрати, поред операционализације 
механизама и фактора у сфери опорезивања МСП који утичу на њихов опстанак, 
раст и развој, те привлачење ДСИ у БиХ, дефинисање могућих праваца креирања 
стимулативне пореске политике, смањења административних баријера у циљу 
олакшавања испуњења пореских обавеза за МСП и чињења ове обавезе јефтинијом, 
као и развојем различитих електронских услуга у пореским администрацијама. 
Теоријски и емпиријски резултати истраживања у докторској дисертацији дали су 
кључне одговоре на постављена проблемска питања и оправдали потребу развоја 
стимулативне пореске политике за МСП у правцу привлачења ДСИ. Добивени 
резултати су правилно, логично и јасно тумачени и кандидаткиња је, упоређујући са 
резултатима других истраживања, изразила довољно критичности. Кандидаткиња је 
извршила сва неопходна истраживања у вези истраживане теме примјеном 
одговарајућих научних метода, довела добивене резултате у везу са постављеним 
хипотезама и извођењем доказа их потврдила.  
Резултатима истраживања докторске тезе идентификовани су проблеми у овој 
области, дате су смјернице за њихово рјешавање и даље побољшање, а кроз 
предложене даље правце истраживања, односно нове истраживачке задатке отворен 
је пут за изналажење нових адекватних теоријских и практичних рјешења која ће 
додатно допринијети развоју МСП и привлачењу ДСИ у БиХ.  
Кандидаткиња је кроз описана сазнања и искуства дала смјернице академској 
заједници и носиоцима власти Босни и Херцеговини за увођење посебних поступака 
опорезивања МСП и пружање пореских подстицаја овим субјектима, даљи развој и 
унапређење електронских јавних услуга и доношење стратегије за привлачење ДСИ. 
Претходно наведено је једно од могућих рјешења за опстанак и даљи раст и развој 
МСП, а тиме и раст запослености, раст БДП-а и раст ДСИ. 
Несумњиво, својим истраживањем одабране теме, кандидаткиња је дошла до 
одређених научних и прагматичних резултата истраживања која представљају веома 
богату истраживачку  подлогу за нова научна истраживања из предметне области и 
тиме учинила ову докторску дисертацију интересантном за будуће истраживаче и 
корисном за практичаре.  
Комисија је јединствена у мишљењу да је кандидаткиња мр Милица Видовић 
успјешно извршила истраживање у складу са одобреном темом докторске 
дисертације.  
Докторска дисертација кандидаткиње мр Милице Видовић је у складу са чланом 3. 
Правилника о поступку провјере оригиналности завршних радова студената на II и 
III циклусу студија Универзитета у Бањој Луци прошла провјеру оригиналности 
докторске дисертације са 1% преклапања, о чему постоји одговарајући извјештај, те 
се, уважавајући постигнут научни и прагматични допринос, може сматрати 
оригиналним научним дјелом самостално урађеним уз примјену адекватних научних 
метода истраживања.  
С обзиром на наведено, Комисија даје позитивну оцјену докторске дисертације мр 
Милице Видовић под називом: „Моделирање политика опорезивања малих и средњих 
предузећа у Босни и Херцеговини у функцији привлачења директних страних 
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инвестиција“ и сматра да овај рад задовољава све критеријуме успјешно урађене 
докторске дисертације, па из тог разлога 

П р е д л а ж е 
Наставно-научном вијећу Економског факултета Универзитета у Бањој Луци и 
Сенату Универзитета у Бањој Луци да прихвати позитивну оцјену докторске 
дисертације кандидата мр Милице Видовић под називом: „Моделирање политика 
опорезивања малих и средњих предузећа у Босни и Херцеговини у функцији 
привлачења директних страних инвестиција“, одобри њену јавну одбрану и одреди 
комисију за спровођење поступка одбране. 
а) Навести најзначајније чињенице што тези даје научну вриједност, ако исте постоје дати позитивну 

вриједност самој тези; 
б) Ако је приједлог негативан, треба дати опширније образложење и документовано указати на 

учињене пропусте, односно недостатке написане докторске тезе. 
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3.  
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ИЗДВОЈЕНО МИШЉЕЊЕ: Члан комисије који не жели да потпише извјештај јер се не слаже са 
мишљењем већине чланова комисије, дужан је да унесе у извјештај образложење, односно разлог због 
којих не жели да потпише извјештај. 
 


